

努尔哈赤招婿引来“河东狮吼” 10岁爱女嫁给了有妇之夫

努尔哈赤的爱女东果格格，刚刚10岁就被父亲做主嫁给了一个27岁的有妇之夫，并且遭到了人家原配老婆的强烈反对和兵戎相见，最后努尔哈赤软硬兼施地把这个“乘龙快婿”搞到了手。

堂堂努尔哈赤的女儿干吗还没长大就这么急巴巴地下嫁，还非要抢人家的老公？

这个抢手的男人叫何和礼，明嘉靖四十年(公元1561年)出生在辽宁省桓仁县境内大雅河下游的古栋鄂城，是建州女真五大部落之一栋鄂部落的首领。努尔哈赤招的可不仅是女婿，更是一只“虎翼”，有了这个人的归顺，何愁女真统一？“舍不得孩子套不住狼”，更何况这不是只狼是只猛虎！

果然，何和礼日后和额亦都、费英东、安费扬古、扈尔汉一起成了努尔哈赤的“开国五大臣”，五人跟随努尔哈赤起兵一直到死，始终团结一致，没有发生过分裂。

努尔哈赤抢来“乘龙快婿”

明万历十六年(公元1588年)的一天，黄道吉日。佛阿拉城张灯结彩，鼓乐齐鸣。努尔哈赤为爱女大办喜宴，贺喜的客人达到七八百人，流水席从中午一直吃到夜晚。

正热闹着，就听城外一阵骚乱，守兵来报，一女子带着一百多号人，立马横剑在外面破口大骂努尔哈赤，要他还自己的丈夫来。

一听老婆要人，新郎信何和礼的脸一下子白了。要知道何和礼的老婆可不是白给的，是个不让须眉的人物，叫赛堪，人不仅漂亮，还能挂帅打仗，性情直率泼辣，何和礼对她是又敬又怕。

何和礼率部去见努尔哈赤，说是归顺，可没说是去做人家女婿啊，留守的赛堪一听就气炸了肺，这才点了一百亲兵直奔佛阿拉城。

努尔哈赤听说女婿的原配夫人在城外大吵大闹，忙命继妻袞代和城内唯一的女将椒箕与何和礼一同前去察看。只见赛堪全身披挂，手提宝剑，正大喊让何和礼出城回话。

何和礼觉得大丢脸面，忙跑出城想先把老婆哄回去，谁知刚来到近前，就被老婆一剑刺破了衣服，十分狼狈。这边袞代一看新郎情形不妙，忙命椒箕出城，椒箕几个回合将赛堪从马上拎下，扔到一旁的草地上生擒活捉。

赛堪横下一条心来到王宫大殿上，却见努尔哈赤和颜悦色走过来，先是松绑赐座，还叫人上茶，他说：“你不要责怪你的丈夫，要怪就怪我吧。你要恨我，骂几句我也听着。”努尔哈赤又说：“我把女儿聘给何和礼不仅是为了儿女私情，而是要通过联姻的方式把我们的部落联合起来。你还是大福晋，东果就算个侧室吧。你把她当个妹妹看就行。”说着，他命人将东果格格叫到殿上来。东果格格连蹦带跳地来到大殿之上，赛堪一看眼前这个小姑娘完全是个小孩子，自己吃她的醋，倒真是有失风度。

据说努尔哈赤就这样说服了赛堪，先后兵把何和礼抢到了手。一种记载说赛堪也是认理的人，好说歹说也就接受了；还有一种记载说赛堪还是一肚子怨气，缺少德让之风，以致她生的孩子，都不许列名，何和礼世袭爵位的孩子皆东果格格所出。

这个何和礼到底好在哪里

努尔哈赤看重何和礼可不仅仅是因为他手里的那点儿人口和土地，还因为这个比努尔哈赤小两岁的年轻人，26岁就代替兄长成为栋鄂部落首领，他武艺高强、性情宽和、内敛而富谋略，在部落威信极高，绝非平庸之辈。得到此人，不仅少了一个强敌，更能如虎添翼。

栋鄂部落是建州女真五大部落之一，拥兵7000余人，人多势大，兵强马壮，就连建州巨酋王杲都不得不让他们三分。可是这种“丰衣足食”的情形在部落大首领克轲巴颜去世后，就不复存在了。尤其是他的孙子屯朱鲁巴颜上任之后，传统秩序的崩溃和社会矛盾的日益不可调和，已经无法挽回。待到遇到第一次战争，更是惊慌失措，方寸大乱。

万历十二年九月，栋鄂部北部的邻居，建州女真苏克素浒部大酋长努尔哈赤率兵500名，来攻栋鄂部的齐尔答城。这是因为齐尔答城城主阿海听说苏克素浒部股实，准备前去抢掠。屯朱鲁巴颜制止不了阿海的行动，只好表示攻打时会派兵支援。没想到栋鄂部内部出了奸细，攻城的行动计划竟被努尔哈赤知道了。努尔哈赤便以报复为理由，兵临齐尔答城下。

屯朱鲁巴颜听到这个消息，迅速组织了300兵丁火速前往救援。当走到半路上时，忽然天降鹅毛大雪，并越下越大。这时探兵来报说努尔哈赤已经撤兵，屯朱鲁巴颜听到报告大松了一口气，命令停止前进，折返回栋鄂城。

齐尔答城守兵也以为努尔哈赤已经退兵，于是出城。这时命令大部队先退，自己仅带领12名士兵隐藏在暗处的努尔哈赤突然出现，斩杀4人，获甲2副，胜利而归。屯朱鲁巴颜得知时，对部下连声说，努酋实在是太狡猾了。

在回归途中，努尔哈赤又顺便攻打了栋鄂部的翁科洛



何和礼画像



东果格格墓碑

城。虽然努尔哈赤在激战中身负重伤，但是他勇猛不可阻挡的气势还是让英勇善战的栋鄂部落勇士们胆寒。屯朱鲁巴颜自觉无力对付威猛的努尔哈赤，产生了自暴自弃的想法，使部落联盟近两年时间处于瘫痪状态。

于是，在一次氏族大会上，懦弱的屯朱鲁巴颜被罢免，何和礼接替了部落首领的职务。何和礼出任栋鄂部首领不到两年，便使栋鄂部恢复了生气。部族内部增强了团结，部民开始富裕，何和礼的威信也不断提高。

努尔哈赤决心招抚这个难得的人才。

努尔哈赤派使团向何和礼示好

努尔哈赤派出自己的使者团，一行20余人，赶着十头大黄牛，带了满满两马车礼物，有铁甲十副，敕书十道，铁锅十口，碗、盘、盆等瓷器数件，还有锄、镐、铧等铁器农具，彩缎、帛、麻布等数匹……前往栋鄂城向何和礼表示友好之

意。

栋鄂部诸位大小头目都非常高兴。于是在何和礼的客厅里，挑起了灯笼，点上了油灯，设宴款待苏克素浒部的使者。何和礼的福晋和几个包衣端菜倒酒，热情地招呼着贵宾。

第二天，何和礼与客人们举行了会谈。苏克素浒部的使者向栋鄂部表示了慰问，并阐明了努尔哈赤想与栋鄂部和好，联合抵御外敌的入侵，共同抗衡明朝，发展经济的想法。同时还邀请何和礼访问苏克素浒部佛阿拉城。

送走这些客人后，何和礼与部落氏族大萨满伦布及部分德高望重的老人进行了商议。在会议中，有几位老人认为努尔哈赤唯利是图，口蜜腹剑，说不准这么做的目的是要吞并栋鄂部落。何和礼却认为，如果继续与努尔哈赤对立下去，结果必然是战争。看来努尔哈赤统一建州女真是早晚的事，趁努尔哈赤拉拢之机，与他建立和睦的关系，也是一件好事。

这次商议的结果，是何和礼决定亲自去佛阿拉走一趟。

何和礼回访努尔哈赤

这一天天还没亮，赛堪就起床为丈夫梳洗，并换上干净的衣服。吃过早饭，一行人翻身上马，向苏克素浒部佛阿拉城进发。赛堪哪知道，这一趟，自己的丈夫被人惦记上了。

佛阿拉城人用传统的女真人“八碗九盘”来招待何和礼一行。

众人落座后，努尔哈赤首先说：“过去本王曾经得罪过栋鄂部长和诸位弟兄，今日我正式向诸位赔罪。”这时他向席间众人施拱手礼。接着，努尔哈赤和他的弟弟舒尔哈齐连连向何和礼敬酒。众人一直喝到了半夜。

一晃何和礼就在佛阿拉住了七八天。最终，二人找机会进行了一次彻夜长谈，双方就女真未来发展交流了各自看法，并在很多方面达成了共识。

努尔哈赤说，我们需要先统一女真，再与明廷抗衡。我如果只为自己，那么仅靠明廷给我的年赏800两白银就足够衣食无忧了！我是想给我们所有的女真人找个出路。愿长生天保佑我，实现我的愿望。

何和礼也是见识非凡的人，他觉得努尔哈赤的志向远大，任何人都难以阻挡，栋鄂部也难以置身事外，更何况统一也不是什么坏事，顿感与努尔哈赤相见恨晚。

何和礼瞒过老婆娶格格

努尔哈赤对何和礼的长相和人品十分满意。这天，他与继妻袞代说起何和礼，言语之中十分喜爱。袞代说：“那还不好办。我们与他结亲不就行了吗！”

努尔哈赤也觉得是个好主意，他立刻想到了自己的爱女东果格格。可是转念一想，东果才满十岁，而且是原配佟佳氏所生，要把这么小的女儿嫁出去还真有些舍不得。袞代听了努尔哈赤的想法说：“这怕啥啊，女儿早晚要出嫁。东果聘给何和礼后，暂时可以养在娘家，等过了三四年圆房时再过门。现在可以先吃顿饭，搞个结婚仪式就好了。”

说得也是啊！努尔哈赤当即决定向何和礼提亲。这可把何和礼吓了一跳，他急得满脸通红地说：“感谢淑勒贝勒的美意，但我家中已经有了福晋，有了孩子，恐怕不太合适吧！”“这有什么不合适的，哪个部落首领不是妻妾成群。我看你有出息，才想把女儿嫁给你。如果我们两部联姻，合兵一起，才能更好地打天下，创大业。”

其实何和礼何尝不想依靠努尔哈赤这棵大树，但是他更怕老婆啊。老婆不仅人漂亮，还骑射一流，擅长统兵征战，早年她没出嫁时就担任过牛毛寨酋长，与何和礼成亲后，被推选为栋鄂城的女首领。自己想娶东果格格，老婆这关就过不了啊。

何和礼不敢贸然答应，努尔哈赤也不急，为他们准备了两大车礼物，将他们送出城外。

一回到栋鄂城，何和礼就召开大会，讨论“归顺”努尔哈赤的事情。会议进行了三天。经过争辩，众人统一了认识。眼下女真各部争战不断，只有建州女真各部团结起来。一致对外才能强大。何和礼先从栋鄂城和各寨中抽出壮丁500人，让老婆大人留守，自己率众开赴佛阿拉。努尔哈赤大喜之下，为女儿和女婿大办喜宴，何和礼也就半推半就了。

于是，便有了开头那一幕。

何和礼归顺努尔哈赤，使建州女真迈出了具有历史性的一步。何和礼归顺建州后，成为努尔哈赤得力的助手。他跟随太祖30余年，勤劳政事，驰骋沙场，鞠躬尽瘁。

天命九年(公元1624年)，何和礼突发疾病，死于自己的官衙之中，享年64岁。

(据《辽沈晚报》)